

(三) 仲連孫將名北西

西北名將孫連仲（三）

● 費雲文（史學家著有民國人物新傳、戴笠新傳等書）

武漢會戰不負委任

日軍在台兒莊戰役吃了大虧，當然不甘心。乃於民國二十七年四月下旬起，抽調晉綏、蘇皖、豫魯各戰場軍隊，向津浦線轉移，企圖大包圍

徐州，殲滅我軍。五月上旬，徐州外圍各據點：如蒙城、永城、宿縣，先後淪陷，接著徐州以西的黃口、碭山也遭攻擊，有被合圍之勢。五月十九日，我軍乃放棄徐州，作大撤退。孫部卅師、廿七師等部隊，從徐州西南方順利撤出。孫連仲本人則率四十四旅掩護大軍撤退，一度被敵軍包围在符離集，隨後乃率少數部隊突圍到江蘇的泗陽、淮陰，並收容從徐州撤退的零散部隊一萬餘人，準備從事敵後游擊戰。

當時，國軍各部隊裝備不一，通訊設施尤爲缺乏。一切對上對下的報告，甚至作戰命令，均賴騎兵傳送，孫連仲負掩護大軍撤退之責，揣度戰區長官部的命令，不見得能迅速下達到每一部隊之手，乃於百忙中特地派遣少將高參袁模初快馬加鞭，前往利國驛，通知擔任運河最左翼防務的孫震卅集團軍，大軍決定全撤，以及該軍撤兵

路線的信息。果然，孫震尚未接到長官部指令，竟發現友軍周暑部已悄悄撤退，正驚愕間，得此確息，乃立即繞道徐州以東，向南翻越鐵路西撤

。中夜與日軍交錯而行，幸未被發現。事後，孫震回憶說：

「因行動在各軍撤退以後，幾被日寇發覺圍殲，實賴孫先生（連仲）之關切，感之甚深。」

但，很快的蔣委員長有電令，要孫連仲在淮陰迅速修築一小型（三百公尺長，一百公尺寬）機場，將派專機來接。他奉令後，乃將收容的部隊編成一個旅，交給韓德勤指揮。機場修好後，用樹葉蓋好，以防被敵機發現轟炸。等到夜晚時機來接，用提燈照明跑道，飛往周家口降落，再乘車轉往信陽。數日後，四十四旅也經蚌埠附近，穿越敵軍防線，趕到信陽會合。

武漢會戰開始，我軍總指揮官爲陳誠，參加作戰的有四個兵團：第一兵團薛岳，二兵團張發奎，在長江以南，由陳誠指揮。第三兵團孫連仲，第四兵團李品仙，在長江以北，由白崇禧指揮。

第四兵團沿長江北岸部署，第二兵團則（轄七十

一軍宋希濂、卅軍田鎮南、四十二軍馮安邦、五十一軍于學忠、七十七軍馮治安、五十九軍張自忠及若干砲兵）則部署在大別山附近廣水、商城、固始、麻城一帶阻敵西進。

九月初旬，日軍第十及十三、十六師團，進犯商城、麻城、潢川。孫連仲率部迎頭痛擊，激

戰七天，殲敵近萬人。日軍忽然施放毒氣，我軍蒙受很大損失。爲保持戰力，乃退守大別山預設陣地，堅強抵抗。日軍攻堅達一月之久，大小戰鬥廿餘次，損失也相近一萬人，始終未能再向前進。

但，日軍卻從武漢外圍其他地區連連進逼，在北方，大迂迴擊破我信陽、確山的防禦，南下武勝關。沿長江則攻佔田家鋪要塞，沿江西上。而日軍對付孫軍，一再施放毒氣，並以奇襲戰法，佔領麻城。十月廿五日我軍放棄武漢，大戰結束。孫軍奉命率部向孝感、隨縣、棗陽轉移，途經襄陽，四十二軍軍長馮安邦，中敵機炸彈成仁，嗣復奉命向新野、南陽集結整補訓練。

①一九三二年孫連仲（右）與夫人羅毓鳳女士（左）在廬山合影。



②

②抗戰後期孫連仲（右）穿著短褲軍裝在前線指揮作戰。



民國廿八年一月，孫連仲就任第一戰區副司

令長官仍兼第二集團軍總司令，除卅軍（四十二

軍番號改隸胡宗南部，所屬廿七師及四十四旅併

入卅軍）外，另加入劉汝明的六十八軍。

五月，日軍為鞏固武漢防禦，消滅我野戰軍

，特調集五個師團、騎兵一個旅團、戰車一個聯

隊，分從荆鍾、襄花兩路向我進犯，截斷我襄陽

與棗陽的交通。七日攻佔棗陽，十日攻佔湖陽鎮

、新野，十二日攻佔唐河及南陽。

新野失陷後，我卅一集團軍湯恩伯部，於桐柏及棗陽東北地區佔領陣地，準備阻擊日軍。但

日軍並不稍停，即以得勝餘威，圍攻湯軍，企圖

一舉予以殲滅，湯恩伯乃以第十三軍（八九、一

〇兩師）留置於桐柏山區擔任游擊，掩護主力

撤退，親率八五軍及一九三師向泌陽以北地區轉

進，沿途擊破敵之快速部隊，於十四日，向鎮平

、內鄉轉進，一面部署以奇襲戰法，突然轉向襄

攻唐河。

當日軍開始進攻之初，中央即調孫連仲的第

二集團軍赴援。並發表孫兼任第五戰區副司令長

官。他奉命後，先經南陽，召集各縣地方民團領

袖開會，請協力抗敵。並為加強游擊隊的統一指

揮，委派別庭芳為民團總指揮，配合國軍作戰，

共同消滅敵人。

當十日日軍攻陷湖陽鎮、新野時，孫連仲即

急調卅軍向唐河前進，四十四旅向南陽急進，配

合友軍，對敵反攻。十一日，別庭芳不負委任，

以地方團隊襲克新野。

(三) 仲連孫將名北西

利用夜晚，強渡唐河，突襲城垣，出敵不意，攻入北門，敵在夢中驚醒，倉卒應戰，被我四面圍攻，短兵相接，傷亡慘重。分由東南西門逃脫，又被該師預伏城外的九十團痛擊，僥倖脫走的，又遭我地方團隊截擊，狼狽不堪。次日掃清戰場，誠所謂屍橫遍野，血流成河。

南陽方面，孫連仲指揮第二集團軍及湯恩伯

軍，以全力反攻，苦戰八日，不但攻克南陽，而

且也收復棗陽、隨縣，恢復戰前態勢。

當時的南陽督察專員朱玖瑩，為紀念此關係

重大的戰役，特別在南陽臥龍崗武侯祠前立石，有云：

「抗戰名將，南湯北孫，其中尤以孫將軍連

仲所部張華棠師，於新唐戰役殲敵數萬，造成新

唐大捷，宛屬各地，賴以確保，所謂國之干城，當之無愧，故常為斯邦人士所樂道，名留勒石永垂不朽」。

民國廿九年五月，日軍三個多師團，再發動棗宜會戰，先由信陽西犯，直指泌陽、唐河。孫連仲奉令為第五戰區左集團總司令，指揮第二集團軍的第卅軍（池峰城）六十八軍（劉汝明）卅一集團軍的十三軍（張雲中），八十五軍（王仲廉）共十二個師，一個獨立旅，另四個游擊縱隊。

自二日迎戰到廿四日，敵雖攻佔泌陽、唐河；

但我六十八軍卻深入敵後，攻佔敵軍基地明港、

信陽，迫使泌陽、唐河之敵紛紛後撤。我卅一集

團軍湯恩伯部更向棗陽，棗林店之敵追擊，可惜

掩護湯軍後方聯絡線。十一日湯快接近當陽，而

宜昌我軍，遭受日軍毒氣進攻，被迫放棄。

十九日，孫連仲到棗陽、信陽地區，指揮第

二十一（黃琪翔兼），廿二、卅三各集團軍及豫

南游擊隊的各一部，向襄花公路南北地區之敵攻

擊，相機佔領鍾祥、隨縣等要點，並控制有力部

隊於長壽店以北地區，策應作戰。

來。十九日，第五戰區調整部署，令孫連仲的左集團（轄第二、卅一兩集團軍，及九一、九四兩軍及各游擊隊）以一部切斷襄花公路及信應、信廣的交通，主力於新野東南地區待命反攻。於是孫軍（包括六十八軍）分別遵照向指定地點轉進整理，豫南戰鬥結束。我軍血戰多日，死傷達一萬三千餘人。而日軍也有重大傷亡。

可是，日軍卻又積極部署下一次的攻略，奪取宜昌，六月一日，我軍委會乃劃分第五戰區的四軍（莫樹杰）及獨立四十四旅，共十二個師一個旅。兵團長由戰區長官李宗仁兼任，孫連仲負責指揮，右兵團轄馮治安（接替張自忠）王瓊緒及江防各軍，兵團長由陳誠兼任。湯恩伯部為機動部隊。

四日，孫軍攻克南漳、襄陽，並搶先一步佔領洋坪，阻敵西進；沿襄沙公路經宜城追擊南犯之敵。

八日，湯軍經襄陽南下，急撫進攻宜昌敵軍之側背，孫連仲下令八十四軍，主力攻向棗陽，掩護湯軍後方聯絡線。十一日湯快接近當陽，而

宜昌我軍，遭受日軍毒氣進攻，被迫放棄。

十九日，孫連仲到棗陽、信陽地區，指揮第

二十一（黃琪翔兼），廿二、卅三各集團軍及豫

南游擊隊的各一部，向襄花公路南北地區之敵攻

擊，相機佔領鍾祥、隨縣等要點，並控制有力部隊於長壽店以北地區，策應作戰。

中月四日，奉令停止大規模攻擊。孫連仲集團軍，分別集結於馬家集、厲山、棗陽、襄陽以東唐河

首十一軍長高木義人也親至宜昌指揮，大舉西進。

岸展開全面攻擊，而以攻佔常德為首要目標。連

外，以南及長沙關以北地區，各以一部挺進敵後襲擾，棗宜會戰遂告結束。

民國廿八、廿九年間，第五戰區幾次重大戰役，孫連仲都能善盡他的指揮長才，成為獨當一面的大將。

鄂西常德指揮卓越

宜昌淪陷後，中央為防守川康抗戰根據地門戶，特成立第六戰區，轄湘西、鄂西及豫南地區，任命陳誠為司令長官，設長官部於恩施，民國卅二年二月，陳誠赴雲南指揮遠征軍，孫連仲奉命接任代理第六戰區司令長官，原任第二集團軍總司令由劉汝明接替，並將卅軍交劉指揮。個人前往恩施就任。積極部署軍事，訓練部隊。

第六戰區轄長江上游江防軍（吳奇偉）：（十八軍方天，八十六軍方自英）、第十集團軍（王敬久）；（八十七軍高卓東、九十四軍牟廷芳）。第廿六集團軍（周署）；（七十五軍柳際明）。第廿九集團軍（王瓊綱）；（四十四軍王澤濬、六十七軍余念慈）。第卅三集團軍（馮治安）；（五十九軍黃維綱，七十七軍馮治安兼）。共廿五個師另一獨立工兵營。

五月初，日軍大舉向鄂西進攻，企圖陷我牌要塞，為長驅入川之先聲。來勢凶猛，連陷我公安、松滋、宜都、安鄉、漁洋關等地。廿六日，敵之第三十九師團的主力及第三、卅四師團，五十八師團等一部，先後調集宜昌以西地區，敵

我軍也增調卅軍（池峰城）、卅二軍（宋肯堂）共六個師增入江防軍，另七十九軍（王甲本、三個師），六十六軍（方靖二師一旅）、七十三軍（汪之斌、三師），七十四軍（王耀武、三師）加入戰鬥，採分途堵截，外線包圍戰略；而以堅守石牌要塞為重心。

孫連仲以石牌要塞地處要隘，關係我政府的安危，乃下嚴令各軍，為爭取國家生存，民族榮辱，必須上下一體，抱與要塞共存亡的決心，依有利地形，與敵軍決戰。經過激戰將士用命，先將進犯太平店，大小朱家坡及北平山各地之敵，痛加殲滅，使其無一生還。另在偏岩將竄據木橋溪之敵，消滅過半，至廿九日，敵之攻勢已頓挫；同時，我預伏於五峯灣潭的部隊，也攻克漁洋關，截敵第三、十三師團的後路。孫連仲掌握此對我有利的戰機，乃令各部於卅日黎明，全面反攻，激戰至卅一日午後，敵軍全面崩潰，敵第十三師團的掩護部隊及一二六聯隊、騎兵聯隊各一部，也在漁洋關的栗樹檣被我悉數殲滅。我軍所獲戰利品，堆積如山。各路大軍繼續追擊，克復安鄉、公安。八日再克宜都，十一日再克松滋。十四日，鄂西會戰結束，恢復五月五日以前的原有態勢。

是年十月廿日，敵軍為破壞我東南亞盟軍的攻擊準備，又集結五個師團約十餘萬人的兵力，結合於湘北的華容、石首、池口以及鄂南的沙市、江陵一帶，十一月三日開始向我六戰區長江南

軍，部署在江北。江防軍則防守沿江要塞，在江南應敵的有第十、廿九兩個集團軍，共十二個師，及直屬部隊六個師，總共十八個師。還有軍委會的機動部隊七十四軍王耀武部三個師。為了加強防務，與敵決戰，再由第九戰區調一百軍施中誠部二個師歸王耀武指揮，調江防軍第十八軍自鄂西三斗坪南來、第九戰區第十軍自衡山北上助戰。

當十一月八日日軍主力由公安南下抵澧水街王家廠一帶，與我軍王甲本激戰時，孫連仲命第十一集團軍王敬久部以主力指向澧水街，與廿九集團軍王瓊綱部合作，在澧水以北地區擊敗敵人。但因連日大雨，行軍困難，致未能照計劃行事。十日日軍進佔澧縣，繼續南下，於十六日在飛機掩護下渡過澧水。孫連仲乃再命有力部隊，轉移到慈利以西地區，側擊南下之敵。復令第十八軍向津、澧進擊。第十軍由衡山北上，增援常德。經過激戰，敵受創甚重，行動遲滯。乃再增加生力軍，使用降落傘部隊，襲佔桃源，我一五〇師長許國璋力戰成仁，廿四日竄抵常德近郊，與我防守常德的第五十七師余程萬部激戰。

孫連仲早於本月六日即電令江北的我廿六、卅三集團軍向日軍攻擊，策應江南作戰。該兩集團共四軍十一師，即遵令分向宜昌、當陽、荊門各附近的敵軍據點，找弱點攻擊，尤以當陽、荊門為重點。廿日曾一度迫近當陽東關，砲擊市區

(三) 孫連仲將名北西

連日再克川心店、十里鋪、棗樹店等據點。廿五日，突入當陽西關、祖師廟，擊斃敵卅九師團大佐一人，參謀、副官以下一百五十人。焚毀倉庫多所，敵機兩架。

日軍此次進攻，係採用「圍點阻援」方策，集中兵力達三萬人之衆，及猛烈砲火，飛機助戰，攻擊常德，勢在必得。而以其餘大軍，與我增援部隊糾纏膠著，以爲阻撓。廿六日，孫連仲乃下令常德外圍各軍，全線轉移攻勢，包圍敵軍，迄卅日，連克慈利、劉家場、石門、宜都、黃石等要地。

常德守軍方面，自十一月十八日外圍戰鬥開始，到廿四日被合圍，激戰至十二月三日，共十六晝夜。日軍優勢兵力，竭盡進攻之能事；砲擊、火燒、空襲、巷戰，再施放毒氣（卅二次，十一月廿六日即施放十三次）。我軍傷亡慘重，糧彈補給不繼，而彈盡肉搏，人自爲戰。城區大火蔽天，家屋碉堡，概成灰燼。仍不屈餒，城雖破，仍據守西南角中央銀行，作最後奮鬥。十二月一日，孫連仲奉蔣委員長電話口諭，慰勉有加。三日，該師僅殘存五百餘人，且多傷患，各路援軍，受日軍阻撓，難以入城。糧彈告罄，空投又不可能。已不克作戰，將成餓鬼。爲免被俘受辱，乃向城南突圍。與我進至沅江南岸的友軍會合。總計傷亡官兵五千七百零三名，斃傷敵軍一萬人以上。

日軍雖攻佔常德，但常德已成廢墟，亦不可守，而其外圍用以阻撓我援軍的大軍，反被我大包围。三日起，我軍連克桃源、河洑、陬市、新宮太和殿舉行受降典禮，孫連仲代表國家接受日軍的華北駐軍總司令根本博的投降書。完成此一

安、合口、德山，截斷敵軍公安至澧縣的補給線，並再渡澧水南下，直取臨澧，節節進迫，我空軍也參加痛予轟炸。九日常德敵軍乃被迫向北撤退。十五日起，再合圍退經澧水南北岸的敵軍，克復津、澧等地，敵軍傷亡慘重。至廿五日，戰事結束，恢復會戰前的態勢。本戰役我軍陣亡師長許國璋、彭士量、孫明瑾三人，斃傷敵軍幾萬人；而敵軍撤退時的狼狽情況，前所未見。

孫連仲出任代理第六戰區司令長官，經過石牌、常德兩大戰役，均能堅定沉著，不辱使命，不負疆土重望，乃於民國卅三年一月，榮獲貳級第六戰區上將司令長官。

抗戰勝利北平受降

民國卅四年二月，中美軍相互呼應，積極對日本反攻。六月十六日，政府任命孫連仲爲第十一戰區司令長官，直轄卅軍魯崇義、四十軍馬法五、新八軍高樹勳等部，廿六日再奉命兼任河北省政府主席。於是，他由渝經陝赴河南新鄉組織第十一戰區指揮部，準備指揮軍事北進。

八月十四日日本投降，中央命孫連仲赴北平接受日軍投降，這是一項最光榮的任務，再就他自抗戰以來歷年在華北，華中的戰績功勳來說，也是當之無愧的。受降日期，預定爲十月十日雙十節，但中央尚無國軍進駐北平，地方治安暫由日軍及偽綏靖軍門致中部負責維持，並由日軍於十月九日派專機赴新鄉，接他前去。雙十節在故

安、合口，德山，截斷敵軍公安至澧縣的補給線，並再渡澧水南下，直取臨澧，節節進迫，我空軍也參加痛予轟炸。九日常德敵軍乃被迫向北撤退。十五日起，再合圍退經澧水南北岸的敵軍，克復津、澧等地，敵軍傷亡慘重。至廿五日，戰事結束，恢復會戰前的態勢。本戰役我軍陣亡師長許國璋、彭士量、孫明瑾三人，斃傷敵軍幾萬人；而敵軍撤退時的狼狽情況，前所未見。

孫連仲出任代理第六戰區司令長官，經過石牌、常德兩大戰役，均能堅定沉著，不辱使命，不負疆土重望，乃於民國卅三年一月，榮獲貳級第六戰區上將司令長官。

於是，他立即決定：「馬上撤回新鄉」。可是卅軍還沒來得及撤，新八軍高樹勳卻出了問題。

高樹勳能夠接任新八軍長，經過相當的曲折，他自以受到歧視。加上他的內弟劉潔是共產黨員，對他加以策動，於是，在此危難中，突然稱叛投共。孫連仲得到消息，立即派副軍長兼一〇六師師長李振清接管新八軍。不管高本人如何？要李直接下令給新八軍所屬各師長。激戰兩天，部隊才得撤回新鄉。付出的代價是：卅軍軍長王震陣亡，四十軍軍長馬法王被俘，李振清負傷，廿七師七九團全團殉職。部隊也損失大半；新八軍僅撤回約一個師。共傷亡七千六百廿一人，失蹤一萬三千九百六十八人。

第一戰區的鄭州指揮所，也令剛到豫北汲縣的卅二軍，沿平漢路北進，與原在彰德的新第四路軍孫殿英的卅二師，北渡漳河，接應並收容突

圍部隊，向南轉進。卅軍調往同蒲路，四十軍撥給第一戰區指揮。而由第二戰區調出卅四集團軍李文的第三軍羅歷戎和十六軍李正先的部隊經山西東接收石家莊。

中央也以最快的方法，自上海及漢口空軍九十四軍牟廷芳及九十二軍侯鏡如部北上赴天津、北平。自廣州海運六十二軍林偉嶠部赴天津以南。自此河北軍事力量，始略為充實。孫連仲一面通令各軍提高警覺，加強對共軍戒備，並積極訓練部隊修築工事，部署防務。一面將偽綏靖六十團汰弱留強，改編為暫編的第九軍，任高卓東為軍長，協防保定。（各縣地方團隊共五十二萬人，槍支萬枝，惜限以財力及中央政策，未能全部收容，僅收編為九個保安團，歸省保安司令統帥其餘大部分散，受共軍誘惑，轉而投共。）

因此，我與共軍比較，仍是少數，備多力分，本難應付。更受和談及軍事調處影響，完全失去主動能力。而已調來河北的部隊，尚須為增援東北，每有調離的事實。

民國卅六年二月五日，第十一戰區結束，孫連仲奉調為保定綏靖公署主任，十日赴保定組成綏靖公署，為指揮方便，在豐台設辦事處。

四月五日，參謀總長陳誠，赴東北觀察，返京前經過北平，與孫連仲討論如何加強華北軍事力量問題，孫向他建議：「最好調察綏部隊來河北，並改任傅作義為華北剿匪總司令，付予全權」。八月廿九日，陳誠兼任東北行轅主任，十一月廿六日蔣主席抵北平巡視，向孫詢問華北軍事意見，他再申前議，得到蔣主席首肯，於是他在

廿七日晨的重要會議中，主動提出：

「華北軍事力量，應該統一指揮，請調傅作

新職。以堅忍和機智，妥善處理受共黨利用的「反飢餓、反內戰」的學潮再以斷然措施順利解決

義將軍擔任華北剿匪總司令」。

廿八日，蔣主席再在懷仁堂召集華北各省府

主席，各市長、各軍師長、參謀長以上人員訓話，宣佈：「統一華北剿匪軍事機構，調傅作義為

華北剿匪總司令，孫連仲為北平行轅副主任仍兼河北省府主席」。

當晚，他曾見蔣主席，懇辭所有職務。遂有調任首都衛戍總司令的事實。

卅七年六月，他再奉調為總統府參軍長。次年一月，蔣總統引退，他即辭職，三月一日，改

調總統府戰略顧問，攜眷來台，從此結束了他的

戎馬生涯。（未完待續）

聖文 無所不談札記

邵 鏡 人 著 定價新臺幣一五〇元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作，要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五十慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇，內容精彩、篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰伍拾元，中外訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元，書款交郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。